

## 毕业典礼上,山大校长徐显明为毕业生上“最后一课”

# “面对不公,你该怎么办”

本报记者 杨凡 实习生 王爱玲 朱松梅



在21日的山大毕业典礼上,毕业生们互相拍照留念。 本报记者 杨凡 摄

又是一年毕业时,毕业典礼上各大学校长的临别赠言再次受到关注。

21日,山东大学举行毕业典礼。典礼上,山大校长徐显明既有与学生的亲切互动,又有直戳社会弊病的犀利教诲,半个多小时的“最后一课”频频被7500多名毕业生代表的欢呼和掌声打断。

## “为什么把全校灯都熄灭?为了‘显明’”

21日,山大2012届毕业生毕业典礼在该校体育馆举行。在给毕业生们的“最后一课”中,山大校长徐显明一改往日的严肃,“卖萌”与学生互动。

“从去年毕业典礼之后,我就在想,你们的毕业典礼上该讲点什么,我只能靠自己。”除了“卖萌”,徐显明送给毕业生们更多的还是谆谆教诲。

## “面对不公时,山大人要担当社会公义”

“最后我要告诉你,你离校以后,外面有陷阱、有荆棘、有险滩、有悬崖。你在母校的时候犯错误,老师、辅导员、校长都会原谅你,上帝也会原谅你。但是你离开以后,没人原谅你,只能靠自己。”除了“卖萌”,徐显明送给毕业生们更多的还是谆谆教诲。

他毫不讳言地指出,“你离开学校之后,会马上遇到各种不公。现在为大家诟病的,排在第一位的是身份的不公。第二个不公是机会的不公,

学生的一次集体行为秀。那个晚上,山大7个校区的几万名学生打着手电筒,用光线组成山东大学校庆的字样。

徐显明说,那天他在仪式结束后收到一条短信。“发给我的信息是这样说的:问,你们知道为什么要把整个学校的灯都熄灭吗?答:是为了‘显

明’。”学生们哄堂大笑,并不约而同地鼓起掌来。

“第二问又出来了,你知不知道为什么要从门口一直亮到体育馆吗?答,是为了‘徐显明’。”徐显明接着说,“我永远都不会忘记。我高兴,我相信这是最智慧的语言。这不是为了徐显明,这是为了整个山东大学。”

成为不公的受害者。山大有一种特殊的责任,我们要担当社会的公义。你应该有能力去消除不公。所以,为了我们的社会正义的目标,为了我们山大人的使命,你要正确对待不公,要有能力消除不公。当你成为社会领袖时,用你的手来塑造社会正义。”

“我们的校训是‘学无止境,气有浩然’。我现在送给大家两句话,我们要养天地正气,我们要担社会公义!”

### 质监部门昨对三星电子产品进行大规模检查

# 涉嫌违规产品被登记保存

本报6月21日讯(记者 李飞)21日,济南市质监局根据国家质检总局和省质监局《重要案件督办通知》的要求,组织开展了对本辖区无3C认证、伪造3C认证生产销售三星电子产品违法行为的查处行动。经查,发现在销售业户“3C”认证标志粘贴不规范、个别业户现场未能提供国家强制性产品认证证书的情况。执法人员对涉嫌违法违规产品进行了登记保存,将做进一步调查处理。

21日上午,记者随同济南市质监局稽查局的执法人员,对全市范围内生产销售三星电子产品的商场进行了检查。执法人员先后检查了济南科技市场、百脑汇电子城、山东通讯城、舜井淳和数码通讯广场等十二家商场近四十家销售业户,检查的重点是

无3C认证或伪造3C认证的三星电子产品,涉及手机、数码相机和打印机。

在济南科技市场、百脑汇电子城,执法人员先后查看了相关业户的三星电子产品的进货记录、3C认证情况以及认证证书,没有发现违法违规产品。在另外几处商场,执法人员检查发现,个别销售业户存在三星电子产品“3C”认证标志粘贴不规范的情况。

在山东通讯城,执法人员在一楼一家电子产品柜台检查时,销售人员声称所卖三星手机均为行货,而且全部经过了3C认证。但当执法人员要求对方出示国家强制性产品认证证书时,销售人员一头雾水,无法当场提供。随后,执法人员对涉嫌违法违规的产品进行了登记保存。“我们等待

商家事后提供产品的3C认证证书后,再做进一步调查处理。在拿到认证证书前,相关产品暂时不允许对外销售。”执法人员表示。

据济南市质监局稽查局副局长李锡铂介绍,3C认证即国家强制性产品认证,是一种安全认证。“产品通过认证以后,意味着各项指标符合国家的安全技术要求,而没有经过认证的产品,可能存在一定的安全隐患。”李锡铂表示,凡是列入国家强制性认证目录的产品,必须经过认证以后,才能出厂销售。

李锡铂说,下一步,济南质监部门还将制定电子产品专项监督检查的计划,发现不符合国家规定的产品,将坚决予以处理,净化市场,维护消费者的合法权益。

## 章丘文博中心开标在即

本报6月21日讯(通讯员 曹长兴 董颖华 记者 赵丽)近日,记者从章丘市了解到,作为济南市重点打造的12个文化产业项目之一的章丘市文博中心将于6月底正式开标,并计划于明年十艺节前完工。

据介绍,投资6亿元的章丘文博中心位于经十东路以北、章丘市府前大街以南,占地面积约210亩,由博物馆、图书馆、群众艺术馆、城市规划展览馆和科技展

览馆“五馆”组成,建成后将成为济南东部最大的文化综合体。

据了解,该文博中心是一座具备多种功能的大型文化综合体。中心绿岛建设有露天演出广场,该广场设有升降舞台,可容纳5000余名观众。群众艺术馆包括了剧场、4D影院、音乐厅等设施,既可以满足市民举办群众文化活动的需要,也可以承办专业、高雅的音乐会。



## “打包”回家

21日,在山东师范大学内,毕业生们正忙着打包行李邮寄回家。据介绍,本月底前毕业生就将离开校园,开始新的学习和工作。 本报记者 杨宁 摄影报道



## 新教师的责任

6月20日,在经十一路小学,新教师们进行转正宣誓,此后他们将正式走上三尺讲台。当日,市中区新教师培训结业仪式举行,经过一年试用期,114名新教师拿到结业证书。 本报记者 杨宁 摄

## 大涧沟河井家沟段开始清淤

本报6月21日讯(见习记者 穆静 通讯员 辛琦 秦思)大涧沟河井家沟段是市中区一条重要的泄洪沟,为了确保汛期河道行

洪安全,近日,市中区市政工程施工局开始对辖区内大涧沟河井家沟段300余米河道进行清淤,预计6月底即可清淤完毕。

## 为保障夏季高峰用水 泉城水务开展应急演练

本报6月21日讯(见习记者 张文 通讯员 白益臣)为保障济南市夏季高温时段居民用水安全,提高高峰供水期间突发事件应急处置能力,21日,济南泉水水务在南郊

水厂开展了突发事件应急处置演练系列考核活动。全市四个重点地表水厂的设备运行、生产调度、水质检测等关键岗位的干部、职工100余人参加了演练。

## 南门人防商城举行防汛演练

本报6月21日讯(记者 任志方 通讯员 战允鹏 戚飞飞)为提高对暴雨洪水、突发事件应急快速反应和处理能力,21日上午,历下区人民防空办公室在防汛重点单位南门人防商

城开展了防汛演练。上午9时,演练正式开始,共持续约40分钟。此次演练以南门地区出现强降雨为背景,共分为人员疏散、挡板安置、沙袋搬运及现场排水四个演练科目。